

РАССВЕТ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

События * Факты * Люди * Образование * Культура * Спорт



<https://vk.com/tarumraion>

ГАЗЕТА ИЗДАЁТСЯ с 1949 года * ПЯТНИЦА 16 мая 2025 года * № 19 * (9063)

О жизни района вы можете узнать на сайте по нашему адресу в Интернете: <http://tarumovka.ru>; адрес нашей электронной почты: tarumovka00@mail.ru

Электронную версию нашей газеты вы можете прочитать на сайте <https://www.tarumovka.ru/rassvet>

<https://ok.ru/tarumraion>

https://vk.com/tarumovka1_news



https://t.me/tarumovka1_news



Великая Победа! Помнить. Ценить. Хранить.



Праздник Великой Победы отметили 9 мая во всех поселениях и райцентре Тарумовского района. У всех памятников в караулах у Вечного огня сменялись молодежь, волонтеры и школьники.

В Тарумовке мероприятия начались в 10 часов у Стелы Памяти в Центральном парке, где прошел митинг памяти «День Победы».

Тружеников тыла, всех жителей Тарумовского района с Великим праздником поздравил глава МР «Тарумовский район» РД **Василий Джамалов**.

С чувством глубокой благодарности он, в частности, сказал: «Сколько было минуло лет с победной весны 1945 года, для России и россиян нет более светлого, святого праздника, чем День Победы. День Победы – это боль и слезы радости, это память сердца, которую бережно хранят каждая российская семья. В этом празднике величие нашего народа, мужество и геройство поколения победителей».

День Победы – это то, что объединяет нас и делает сильными перед лицом любых испытаний. Это праздник всех поколений. Мы с особым чувством благодарности чтили всех, кто отдал жизнь за Победу, проливая кровь на поле боя, трудился в тылу. Знать героическое прошлое Отечества, гордиться подвигом дедов и прадедов — наш вечный нравственный долг перед ними».

Тепло и сердечно с праздником всех жителей района также поздравили депутат НС РД **Валерий Громов**; начальник ОМВД России по Тарумовскому району **Семен Сосников**; председатель районного Союза воинов-афганцев **Магомед Ахбердилов**; начальник штаба добровольческого батальона «Каспий» **Рахим Нурмуханов**; Почетный гражданин Тарумовского района **Алла Чебанько**.

После минуты молчания участники торжественного митинга возложили венки к Стеле памяти.

Далее торжества прошли на Центральной площади района, где состоялся тематический гала-концерт.

Перед началом концерта глава района **Василий Джамалов** вручил го-

сударственные награды участникам СВО **Айдемиру Дамадаеву, Мураду Джамалову и Арсену Магомедову**.

Депутат Народного Собрания РД **Валерий Громов** наградил грамотами и денежным вознаграждением тренеров и их спортсменов за высокие спортивные достижения.

Концертную программу открыли выносом Знамени Победы и Георгиевской ленты участниками Движения Первых и учащимися Тарумовской школы.

Далее братья **Дмитриян Дмитрий и Максим** прочитали патриотические стихи.

Трогательным было выступление ребятишек детского сада «Тополек»; детского коллектива «Огонек» Тарумовского Центра культуры; вокальной группы «Наследие» из Калиновки, а Патимат Магомедова и Наталья Васюкова исполнили военные песни.

Дарина Жукова и Жанна Алиева исполнили песню «Не спешите уйти, ветераны войны».

Покорили своими песнями Заслуженный работник культуры РД **Жанна Алиева**; вокалисты Гульнара Баландина, Валентина Сорокина, Дмитрий Болохов и вокальная группа «Патриоты».

НФК «Рыбачки» представили театрализованную постановку «У войны не женское лицо», а работники Центра культуры показали сценку «Фронтовые письма».

В честь Дня Победы на Центральную площадь выехала военная машина, в которой были дети, символизируя наследие, мужество и геройизм наших предков.

Работники Центра социального обслуживания населения приготовили знаменитую солдатскую кашу, очень ароматную и вкусную.

Учащиеся и работники Детской школы искусств подготовили и разместили



в Центральном парке выставку рисунков, а мастер прикладного искусства **Любовь Назарова** подготовила тематическую выставку на Центральной площади. Сотрудники Тарумовской Центральной библиотеки представили выставку книг, посвященных Великой Победе.

Для юных жителей района в Центральном парке работали различные аттракционы.

«Праздник Победы для меня – праздник особый. Я горжусь своим отцом, Мужнуком Петром Васильевичем,

ветераном ВОВ, орденоносцем, прошедшим дорогами войны до Берлина. К сожалению, отец не дожил до сегодняшнего Дня Победы, но я и мои дети гордимся им, потому что он был образцом скромности, достоинства и честности», - сказал Владимир Мужнук, житель села Тарумовки.

День Победы в Великой Отечественной войне в Тарумовском районе прошел в безопасной обстановке, которую обеспечили сотрудники Тарумовского ОМВД.



«Защита Отечества – дело общее!»

Дорогие земляки!

Продолжается специальная военная операция, и нашим защитникам все так же нужны наша поддержка и помощь.

То, что мы с вами можем спокойно жить, отмечать праздники, отдыхать, — заслуга наших ребят, которые порой ценой собственной жизни уничтожают фашизм.

Совет женщин Тарумовского района объявляет акцию «Защита Отечества — дело общее!».

Поддержим наших защитников посылками, своим вниманием. Они должны знать, что мы вместе с ними!

За справками обращаться по тел. 8-928-866-97-06 или в Тарумовскую библиотеку. Перечислить денежные средства можно по указанному номеру.

Не будем равнодушными, помочь нужна не завтра, сейчас!



АКЦИЯ «ЗАЩИТА ОТЕЧЕСТВА — ДЕЛО ОБЩЕЕ!»

Совет женщин Тарумовского района объявляет акцию

«Защита Отечества — дело общее!».

Поддержим наших защитников посылками, своим вниманием.

За справками обращаться по тел. 89288669706 или в Тарумовскую библиотеку. Перечислить денежные средства можно по выше указанному номеру.

Не будем равнодушными, помочь нужна не завтра, сейчас!



80 воспоминаний о войне



Галкин Николай Нефёдович

Летопись Великой Отечественной войны полна примеров мужества миллионов советских людей, самоотверженно защищавших свою Родину. И чем дальше мы от того тревожного времени, тем величественнее кажутся подвиги.

Великая Отечественная война была самой тяжелой и кровопролитной из всех войн, когда –либо пережитых Россией. Летопись войн полна примеров мужества и героизма миллионов советских людей, самоотверженно защищавших свою Родину. И чем дальше мы от того тревожного и героического времени, тем величественнее кажутся подвиги.

Наши прадеды в 1941–1945 годах достойно отстояли Отчизну в кровопролитной борьбе с фашистскими захватчиками. Наш народ доказал всему миру, что значит отвага и мужество. Память о погибших на полях сражения, о подвигах народа живет не только в наших сердцах.

Все мы знаем о Великой Отечественной войне от своих родных, от учителей. Мне рассказывала моя мама про своего деда Галкина Николая Нефёдовича, который жил в селе Брянск, Кизлярского района.

Второго января тысяча девятьсот сорок третьего года Николая Нефёдовича призвали в армию, ему тогда не было восемнадцати лет. Его вместе с земляками отправили на Восточный фронт. Добрались они до места назначения три месяца.

В то время были опасения и угрозы, что Япония нападает на Советский Союз. Поэтому правительство приложило большие усилия по укреплению своих границ с Японией. Фашистская Япония поработила Северную Корею. Был дан приказ освободить её.

Когда солдат рассказывал о войне, он плакал, говорил, что было страшно смотреть на зверства японцев, они были очень жестоки к корейцам.

Николай Нефёдович был в самой Ко-

ре. Их перебрасывали и в Монголию. Погодные условия были ужасные. Прятались от дождя в сараях, которые текли. Было холодно, голодно.

Когда бежали в атаку, убитые падали рядом, а он остался живой. У него под сердцем в кармашке была молитва, написанная его отцом.

Но когда бежали в атаку, кричали: «За Родину! За Сталина!»

За свои боевые заслуги Галкин Николай Нефёдович имел награды «За Победу над Японией» и «За освобождение Кореи».

В этом году мы будем отмечать 80-летие окончания самой кровопролитной Великой Отечественной войны.

Сколько бы лет не прошло, мы всегда будем вспоминать наших героев и чтить их память, нести достойно звание Великого Русского народа!

**Богдан Прокопенко, 4 класс,
Коктюбейская школа,
Тарумовский район.**

Фото из семейного альбома.



Шаповалов Василий Демьянович

Над нашей страной полыхала война. Она не щадила никого. Отважные воины громили врага на фронте, а в тылу победу ковали женщины, старики, дети. Лучших своих сыновей и дочерей калиновцы проводили на фронт. Они храбро сражались под Москвой и Одессой, на берегах Волги и Днепра, в Курске и Кишинёве. За мужество и геройство многие наши земляки были награждены орденами и медалями. Из Калиновки ушло на фронт около 350 человек, а вернулось – 180. Сквозь время с нами говорят те, кто уже никогда не вернётся, не обнимет детей, внуков.

Среди тех, кто не вернулся с войны, Шаповалов Василий Демьянович, дед моего мужа. Родился Василий Демьянович в 1916 году в станице А-Невской Кизлярского района тогда ещё Грозненской области.

Родители его – переселенцы из центральных областей России, переехали в Дагестан незадолго до его рождения.

За несколько лет до войны познакомился с Герасимовой Шурой, был пленён её густыми тёмными косами и сверкающими глазами. Вскоре они поженились, у них родилось двое сыновей: Юрий и Алексей.

Работал Василий Демьянович на поле, был механизатором и мечтал растить сыновей, прививать им любовь к земле, воспитывать их честными и трудолюбивыми людьми.

Но все планы нарушила страшная война. Комсомолец Шаповалов не задумываясь просится на фронт и в августе 1941 года был призван Кизлярским ГВК. Получил специальность стрелка, разведчика. Первые письма домой приходили с Краснодарского края, станицы Абинской, п/я 46/3, а воинский адрес по последнему письму – п/п 261-241ОСБ. Письма домой молодой боец писал часто, скрупульно описывая ужасы войны, всё больше интересуясь, как обстоят дела в родном колхозе. Только дважды в письмах упомянул о задании, на котором был вместе с Линченко и Мураховским (земляки, они с войны вернулись).

В одном из последних писем, перед боем, Василий Демьянович написал: «Лёня и Юра, сыны мои, целую вас и желаю вам хороших успехов. Шура, напиши мне, как с уборкой урожая. Передавай всем колхозникам привет и скажи им, пускай все женщины так работают, чтобы враг помнил, что наш народ и в тылу борется за интересы социализма. Если товарищ

Сталин призвал нас на защиту Родины, то я буду бороться с врагом так, как боролся на трудовом фронте, а если потребуется, то отдам и жизнь».

Связь с бойцом Василием Шаповаловым прекратилась в конце февраля 1942 года, а с августа 1942-го рядовой Шаповалов объявлен пропавшим без вести.

Простой советский человек, солдат Красной Армии, Василий Демьянович Шаповалов не успел совершить ярких подвигов, получить правительственные награды, но его имя навсегда сохранится в памяти благодарных потомков. Его короткая военная биография – пример служения Отечеству, жизнелюбия и стойкости.

Сыновья Василия Демьяновича, Юрий и Алексей, исполнили отцовский наказ – остались на земле отца, освоили его профессию, унаследовали его любовь к хлебу и уважение к хлеборобам.

Есть ли лучший памятник погибшему отцу, чем сыновья благодарность и с честью выполненный его завет?

Династию хлеборобов Шаповаловых с достоинством и с не меньшей любовью к хлебу продолжает сын Алексея Васильевича, мой муж Виктор.

P.S. Я хочу выразить благодарность газете «Рассвет» и Жуковой С.А. за такой нужный и трогательный проект «80-летию Победы – 80 воспоминаний о войне», в котором приняли участие и мои ученики, **Мусаев Рамазан и Радченко Ярослав**. Поздравляю всех жителей нашего района с самым главным праздником нашей страны. Всем ветеранам, труженикам тыла, защитникам Отечества, отстоявшим право народов мира быть свободными, – низкий поклон и вечная память. Вечная слава всем павшим и выжившим в той страшной войне!

**Л.И. Шаповалова,
классный руководитель
10 класса**



Поздравили тружеников тыла



7 мая делегация в составе управделами районной администрации Светланы Ращевской; руководителя клиентского отдела Социального фонда России в Тарумовском районе Светланы Давыдовой; председателя районного Совета женщин Ларисы Гороховой; депутаты районного Собрания Валерия Гавриленко; председателя Тарумовского сельского Собрания Шамиля Рахматуллаева; председателя Совета ветеранов ВОВ и труда Владимира Мужнюка, поздравили на дому тружеников тыла, поблагодарив их за героический трудовой подвиг.

Районная делегация посетила Фатимат Магомедовну Алиеву, Марию Дмитриевну Бровко, Муслимбека Омаровича Магомедова, Патимат Мутаиловну Мутаилову, Айшат Махмудовну Рамазанову, Елену Михайловну Ремизову и Анастасию Матвеевну Шапошникову из Тарумовки.

Также делегация поздравила на дому Равзанат Чупановну Чупанову из Юрковки и Микдада Гамидовича Гамирова из Новогеоргиевки, а также жителей с. Кочубей: Ольгу Никифоровну Авсаджанашвили, Екатерину Степановну Евсееву, Николая Лаврентьевича Марюхина.

Восемь десятилетий отделяют нас от тех героических лет, когда эти люди, не щадя себя, ковали Победу в тылу. И сегодня, спустя годы, они продолжают оставаться примером трудолюбия и жизнелюбия. Встреча с ними – это источник невероятного позитива и мощный заряд энергии для всех поколений.

Их оптимизм и стойкость поражают. Несмотря на пережитые голод и холод, они сохранили в себе жажду жизни и интерес к миру. Эти люди – не просто герои прошлого, они – вдохновение для настоящего. Их пример доказывает, что возраст – это не преграда для активной и насыщенной жизни.

В этот предпраздничный день мы выражаем им безмерную благодарность за их вклад в Победу, за их стойкость и жизнелюбие. Мы желаем им долгих лет жизни, крепкого здоровья, тепла, заботы и мирного неба над головой. Их подвиг навсегда останется в нашей памяти.

Медаль «За храбрость» вручена воину СВО



6 мая, в преддверии празднования 80-й годовщины победы в Великой Отечественной войне, в администрации Тарумовского района состоялась торжественная церемония награждения.

В ходе мероприятия глава района Василий Джамалов вручил медаль "За храбрость" II степени участнику специальной военной операции Гаджимагомеду Шихамирову из Новогегиевки.

Глава района в своем выступлении отметил, что героические поступки, таких военнослужащих, как Гаджимагомеда Шихамирова вдохновляют людей на патриотизм и уважение к своей истории.

Он подчеркнул значимость участия

каждого гражданина в защите Родины и выразил слова благодарности Гаджимагомеду за его самоотверженность и преданность долгу.

Гаджимагомед Шихамиров, получив заслуженную награду, поделился своими впечатлениями о службе и о том, как важна поддержка родных и близких. Он выразил надежду на то, что его боевой путь станет примером для молодежи и поможет укрепить чувство гордости за свою страну.

Церемония завершилась теплым дружеским общением. Все присутствующие выразили слова поддержки и поздравления участнику специальной военной операции Гаджимагомеду Шихамирову, пожелав ему крепкого здоровья и удачи в дальнейшем.

С 5 по 7 мая Всероссийская политическая партия «Единая Россия» проводила Неделю приемов граждан, посвященную вопросам, касающимся старшего поколения. Цель этой инициативы – поддержать пенсионеров и людей пожилого возраста, оказать им необходимую помощь и предоставлять консультации по актуальным вопросам.

6 мая в Тарумовском районе прошел прием граждан, который проводила Светлана Давыдова, руководитель клиентской службы Пенсионного фонда России по Республике Дагестан. В ходе приема было оказано множество консультационных услуг для пенсионеров, которые пришли с различными вопросами.

На встрече Светлана Юрьевна провела ряд консультаций, среди которых были темы, касающиеся:

Пенсионных начислений: граждане смогли получить информацию о том, как правильно оформить свои пенсионные права, а также узнать о возможностях увеличения пенсионных выплат через перерасчеты.

Перерасчета пенсий: пожилые люди узнали о процедурах и условиях, необходимых для перерасчета пенсии в связи с изменением законодательства или по другим причинам.

Компенсационной надбавки на уход: особенно важной темой стало обсуждение назначения компенсационной надбавки на уход за пожилыми людьми, что позволяет обеспечить необходимую поддержку тем, кто нуждается в помощи.

Неделя приемов граждан – это отличная возможность для всех представителей старшего поколения получить ответы на накопившиеся вопросы и пройти необходимые процедуры.

«Единая Россия» акцентирует внимание на важности заботы о пожилых гражданах и предоставляет платформу для их активного участия в обсуждении социальных инициатив.

Прием граждан



Перекличка поколений



Насыщенным и событийным стал день 6 мая в отделении Социального фонда России в Тарумовском районе.

В этот день не только прошел День приемов граждан в рамках Недели приемов граждан по вопросам старшего поколения, но и душевное мероприятие в Центре общения старшего поколения, посвященное 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В мероприятии, которое прошло в атмосфере теплого, дружеского общения, приняли участие дети войны: Заслуженный работник образования РФ Надежда Дугина и Почетный гражданин Тарумовского района Алла Чебанько; ветеран труда с 60-летним стажем работы Любовь Феоктистова; Почетный гражданин Тарумовского района, дочь ветерана ВОВ Леся Прокопенко; ветераны труда Александра Баландина и Ксения Спесивая.

Участницы мероприятия поделились своими воспоминаниями о послевоенном детстве, строчками своих биографий, а Леся Прокопенко прочитала свои стихотворения, посвященные отцу и воинам СВО.

Трогательными были выступления юных артистов: Эмилии Шириновой, Саши Горемыкина и Эльвиры Шамхаловой.

Работницы Соцфонда Наталья Селезнева и Джамиля Сарсенбиеva прочитали стихотворение «Жди меня», а Любовь Феоктистова порадовала всех социальными частушками.

В заключение мероприятия собравшиеся поблагодарили Тарумовское отделение Социального фонда России, его руководителя Светлану Давыдову и коллектив за проведение мероприятия.

Музей продолжает жить...



В рамках Года защитников Отечества и к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне в Тарумовской центральной библиотеке состоялось мероприятие в обновленном Музее Боевой и Трудовой Славы, который снова расположился в здании библиотеки. Работники районной библиотеки подготовили литературно-музыкальную композицию «Медленно историю листая...».

На мероприятии присутствовали заместитель главы администрации МР «Тарумовский район» РД, участник СВО Хабибула Халимов, начальник отдела по безопасности и организации деятельности АТК администрации МР «Тарумовский район» РД Али Алиев, начальник отдела культуры Гульнара Самедова, директор Тарумовского Центра культуры, участник СВО Сергей Шапошников, начальник отдела по делам молодежи, ФК, спорта и туризма районной администрации, участник СВО Айдемир Дамадаев, юрист администрации МР «Тарумовский район» РД Магомед Мухидинов, а также учащиеся Тарумовской школы и классный руководитель 11 класса Наида Вердиева.

Открывая мероприятие, директор МКУК «Тарумовская межпоселенческая центральная библиотека» Лариса Горохова отметила, что роль музеев боевой и трудовой славы заключается в патриотическом воспитании подрастающего поколения на примере ветеранов Великой Отечественной войны.

стенной войны, тружеников тыла, выдающихся жителей района.

Она напомнила присутствующим о людях, стоявших у истоков создания Музея. Учитель Тарумовской СОШ, ветеран Великой Отечественной войны, участник Парада Победы в 1945 году на Красной площади – Гладчук Григорий Николаевич и Медведева Дина Климонова, редактор районной газеты «Рассвет», отдали этому делу часть своей жизни, собирая и бережно храня экспонаты, рассказывающие об истории нашей страны и нашего района.

Ведущие мероприятия рассказали о том, что каждый переступающий порог музея, попадает в другое измерение, где остановилось время. Все, что собрано в музее, – это бесценное культурное наследие нашего района, наша общая гордость.

Гости в своих выступлениях подчеркивали важность работы музея, имеющей большие возможности воздействия на формирование патриотических убеждений подрастающего поколения.

Они выразили благодарность работникам библиотеки за огромный вклад в дело сохранения памяти об истории района и людях, прославивших свою малую родину в различных сферах деятельности, героически сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны и на трудовом фронте.

Н.Кибасова,
библиотекарь Тарумовской ЦБС.

«Бессмертный полк: герои среди нас»



5 мая 2025 года во дворе Тарумовской школы состоялась значимая акция «Бессмертный полк: герои среди нас», собравшая учащихся 5-11 классов. Это мероприятие стало данью памяти и уважения к фронтовикам, павшим за свободу и независимость нашей страны в годы Великой Отечественной войны.

В торжественной обстановке прошло мероприятие, организованное Наидой Абакаровой и Самилей Айдемировой. Школьники и учителя принесли портреты своих родственников — участников войны. Они собрались, чтобы почтить их память. Атмосфера была наполнена патриотизмом и уважением к тем, кто сражался за Родину.

Участники акции читали стихи о войне, которые трогали своими строками сердца присутствующих. Многие делились личными историями о своих семьях, вспоминая о героизме и мужестве предков.

Эти воспоминания помогали сохранить живую связь поколений и пере-

дать юным участникам акции ценность памяти о войне.

Не обошлось и без музыкального сопровождения: дети исполняли песни военных лет, которые стали символами стойкости и надежды для миллионов людей.

Звучание знакомых мелодий объединяло всех, напоминая о том, что подвиги наших предков должны жить вечно в сердцах будущих поколений.

В завершение мероприятия состоялось шествие Бессмертного полка по территории школы.

Учащиеся гордо несли портреты своих прародителей, повторяя слова «Никто не забыт, ничто не забыто». Это шествие стало кульминацией акции, ярко продемонстрировавшей единство и уважение к истории своей страны.

Акция «Бессмертный полк» в Тарумовской школе стала ярким примером того, как важно помнить свою историю и чтить память тех, кто отдал свои жизни за мирное небо над головой.

Наш корр.

2-место в Республиканском конкурсе «Защитникам Отечества посвящается»

Министерством культуры Дагестана подведены итоги Республиканского конкурса «Защитникам Отечества посвящается», приуроченного к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

На участие в конкурсе поступило более 4 тысяч заявок.

По итогам определены 45 победителей и 13 призеров, трое из которых стали лучшими в зрительском голосовании.

В номинации «Голос Победы» среди вокалистов 1-4 классов, второе место заняла талантливая участница Надежда Попова из Карабаглинской школы.

Поздравляем Надежду и её педагогов с этим значимым достижением! Мы гордимся Вашими успехами и желаем дальнейших творческих побед! Пусть ваше искусство продолжает вдохновлять и радовать сердца людей!

Также экспертная комиссия отметила более 100 талантливых работ участников для дальнейшего сопровождения и вовлечения в профессиональное искусство. При поддержке Союза писателей Дагестана планируется издать сборник стихов и рисунков конкурсантов, опубликовать их работы в детских печатных изданиях. Кроме того, участники конкурса будут привлекаться при проведении масштабных республиканских и муниципальных мероприятий.

Министерство культуры Республики Дагестан выражает благодарность ребятам за участие в конкурсе, их родителям и педагогам за воспитание и развитие творческих способностей и талантов! Желаем всем успехов и новых побед!



Праздник Великой Победы - в детском саду «Тополек»



7 мая в Тарумовском детском саду «Тополёк» прошло торжественное мероприятие, посвященное 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Этот день запомнится всем участникам яркими эмоциями и трогательными моментами, которые смогли глубоко затронуть сердца присутствующих.

В праздничном марше под звуки патриотической песни в парадной форме прошли воспитанники всех групп детского сада. Каждый ребенок с гордостью носил символику Победы, отражая дух единения и уважения к подвигам наших предков. Участие детей в таком важном событии — это не только радость для них, но и важный шаг в воспитании патриотического сознания с раннего возраста.

Программа праздника была тщательно подготовлена и включала в себя различные номера, которые позволили всем погрузиться в атмосферу трудных будней войны. Воспитатели и родители вместе организовали мероприятие, которое стало настоящим праздником, полным исторических воспоминаний и теплых эмоций.

Особое внимание было удалено тому, чтобы подчеркнуть важность памяти о тех, кто отдал свою жизнь за свободу и мирное небо над головой. Родители воспитанников активно принимали участие в мероприятии, вместе с детьми возлагая цветы к обелиску погибших воинов. Это стало символом уважения и благодарности к героическому прошлому.

На празднике присутствовали представители администрации МР «Тарумовский район», включая Али Алиева, Магомедултуна Мухидинова, Ревшана Магомедова и Гульнару Самедову, которые отметили значимость подобного воспитания патриотизма среди подрастающего поколения. Они подчеркнули, что такие мероприятия помогают детям осознать важность мира и желания защищать свою Родину.

Праздник в детском саду «Тополёк» стал не только воспоминанием о германских днях, но и хорошей возможностью для воспитания истинных граждан своей страны, готовых хранить память и уважение к историческому наследию.

Наш корр.

Автопробег ко Дню Победы



В муниципальном образовании «сельский совет Уллубиевский» состоялся яркий и запоминающийся автопробег, приуроченный к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В мероприятии приняли участие жители из разных населенных пунктов: сёл Расвет, Плодопитомник, Новониколаевка и Вышеталовка.

Автопробег стал символом единства и сплочённости. Его историческая значимость не оставила равнодушными никого: педагоги, школьники, воспитатели детских садов и их воспитанники вышли на улицы, чтобы выразить свою поддержку этой важной инициативы.

Участники украсили свои автомобили флагами и символами, посвящёнными Победе, создавая атмосферу праздника и гордости за нашу историю. Автопробег стал не только данью памяти героям, защитившим Родину, но и возможностью для современных поколений встретиться, пообщаться и объединиться ради общей цели.

Такие мероприятия помогают сохранить историческую память и воспитать чувство патриотизма у молодёжи.

Тарумовские школьники в Артеке



В Международный детский центр «Артек» на 5-ю смену «История нашей победы» отправились школьники из Тарумовского района: Магомед Узакаев и Руслан Кучеров, ученики 5-го «б» класса МКОУ «Тарумовская СОШ»; Аймисей Мусаева, ученица 7-го класса МКОУ «Кочубейская СОШ №2» и Ахмед Халилов, ученик 10 «б» класса МКОУ «Кочубейская СОШ № 1».

Они отдыхают в лагере «Лесной», но в разных отрядах. Комплекс отдыха расположен на южном берегу Крыма и является уникальным международным детским центром. Это не просто лагерь, это место, где дети из разных городов России и стран объединяются, находят друзей, учатся новому и познают мир.

9 мая в лагерях «Артека» прошли торжественные линейки, посвящённые 80-летию Великой Победы. Была поднята копия Знамени Победы, исполнены всем известные и важные песни времён Великой Отечественной войны. Почтили имена героев, защищавших нашу страну, а затем на большом экране артековцы смотрели парад Победы в Москве.

Праздничные мероприятия продолжились шествием «Бессмертного полка». Наши ребята были в составе знамённой группы. Завершился «Бессмертный полк» в «Артеке» митингом-концертом на площади «Вожатый», которая наполнилась любимыми песнями всех поколений, посвящёнными Победе и мужеству героев.

Эта поездка в «Артек» оставила у наших детей глубокие и незабываемые впечатления. После приезда ребята поделятся своими новыми впечатлениями.

Соревнования по вольной борьбе



8 мая в селе Новогеоргиевка прошёл районный турнир по вольной борьбе, посвященный 80-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Мероприятие собрало юных спортсменов, родителей и тренеров, создав атмосферу единства и праздника.

В турнире приняли участие команды из разных сел Тарумовского района: Тарумовки, Кочубея, Рассвета, Карабаглов, Новогеоргиевки и Новоромановки. Дети 2010-2013 годов рождения показали отличные спортивные навыки и проявили волю к победе.

Команды боролись за призовые места на протяжении нескольких напряженных часов.

В итоге, первое общекомандное место заняла команда из Кочубея, которая продемонстрировала высокий уровень подготовки и стойкость.

Второе место заняла команда Новогеоргиевки, а третье место досталось команде из Рассвета.

Все участники турнира получили заслуженные дипломы, медали и призы,

что добавило дополнительные эмоции к этому значимому событию.

Награждение прошло в торжественной обстановке, где участникам вручил награды начальник отдела физической культуры, спорта и туризма администрации Тарумовского района, участник СВО Айдемир Дамадаев.

Он отметил важность подобных мероприятий для формирования патриотизма у молодежи и выразил благодарность всем организаторам и участникам за успешное проведение турнира. Также Дамадаев поздравил присутствующих с наступающим Днем Победы, что добавило особый смысл и значимость события.

Этот турнир стал не только спортивным соревнованием, но и символом единства, памяти о героизме наших предков, которые сражались за мирное небо над головой.

Молодое поколение имеет возможность учиться не только физическим навыкам, но и ценности патриотизма, сплоченности и уважения к истории своей страны.

Экскурсия в Волгоград

Активисты Движения первых, а также родительское сообщество Тарумовской школы под руководством заместителя директора по воспитательной работе Наиды Абакаровой и советника директора по воспитанию Дианы Ахмедовой провели экскурсию в городе Волгограде.

Делегация посетила исторические объекты: Мамаев курган и скульптура «Родина-мать зовёт!»; Музей-панорама «Сталинградская битва»; Дом Павлова; Центральная набережная; Площадь Павших борцов.

«Мы благодарны и ценим наших ветеранов ВОВ, которые отдали свои жизни за наше мирное небо над головами», - прокомментировала муниципальный координатор Шуана Абакарова.



Турнир по футболу



8 мая в Тарумовском районе состоялся турнир по футболу, приуроченный к 80-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

Мероприятие собрало местные команды и любителей спорта, которые пришли продемонстрировать свои навыки и почтить память героев.

На турнире присутствовали заместители главы района Мурад Абдулазизов и Хабиб Халимов, которые открыли мероприятие с приветственными словами, подчеркнув важность празднования Дня Победы и значимость исторической памяти для подрастающего и молодого поколения. Они отметили, что спорт объединяет людей, воспитывает дух командной работы и патриотизма.

«Сегодня мы не только отмечаем достижения наших спортсменов, но и отдаём дань уважения тем, кто защищал нашу страну в те суровые годы», — сказал Мурад Абдулазизов.

После захватывающих матчей, где команды проявили лучшие качества — взаимодействие, напряжение и волю к победе, прошла церемония награждения. Заместители главы вручили грамоты и

медали всем участникам турнира.

Особое внимание было уделено победившей команде из Новогородьевки, которая проявила настоящий командный дух и волю к победе. В знак признания их успеха им были вручены кубки, а также специальный приз от главы Тарумовского района Василия Джамалова — теннисный стол. Этот подарок станет отличным дополнением для тренировок и досуга команды, а также будет способствовать активному отдыху и укреплению дружеских связей среди молодежи.

«Хочу поблагодарить все команды за активное участие в нашем турнире. Каждый из вас продемонстрировал не только мастерство, но и настоящую спортивную этику, что делает наш спорт ещё более значимым и украшает наше общее дело.

Отдельная благодарность главе района Василию Джамалову за поддержку в организации этого мероприятия», — отметил в завершении мероприятия Айдемир Дамадаев, начальник отдела ФК, спорта и туризма администрации Тарумовского района.

ОПМ «МАК-2025»

С 12 по 21 мая 2025 года на территории Тарумовского района сотрудниками ОМВД России по Тарумовскому району проводится 1-й этап оперативно-профилактической операции «МАК-2025».

Целью данной Операции являются:

- предупреждение, выявление, пресечение правонарушений в сфере незаконного оборота наркотических средств растительного происхождения;
- выявление и ликвидация незаконных посевов запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества;
- выявление и привлечение к ответственности лиц, осуществляющих незаконное культивирование запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества;
- выявление и перекрытие внутрирегиональных, межрегиональных и трансграничных каналов незаконной транспортировки наркотических средств растительного происхождения;
- выявление очагов произрастания дикорастущих растений, содержащих наркотические вещества и организация их уничтожения;
- выявление и устранение причин и условий, способствующих распространению наркотических средств растительного происхождения.

Задачи Операции:

- пресечение распространения и выращивания наркосодержащих растений;
- выявление фактов вовлечения в преступную деятельность, связанную

с незаконным оборотом наркотиков;

- повышение уровня осведомленности населения о последствиях потребления наркотиков и об ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации за их незаконный оборот.

ВНИМАНИЕ!

Даже декоративный мак может содержать запрещенные к обороту вещества. В связи с чем его наличие может привести к неприятной процедуре разбирательства, вплоть до проведения экспертизы на наличие в растении наркотических веществ.

Рекомендуем вам принять меры к уничтожению на ваших приусадебных участках наркосодержащих растений!

Обо всех известных случаях незаконного выращивания мака и конопли, очагах распространения дикорастущих культур этих растений, а также фактах иных преступлений, совершаемых в сфере незаконного оборота наркотических средств, просьба сообщить по телефонам: 02, 102 (с мобильного телефона) или 8 87261 3-14-34 (Дежурная часть ОМВД России по Тарумовскому району).

Н. Гаджиомаров,
оперуполномоченный ОУР
ОМВД России
по Тарумовскому району РД



Операция «Мак»

Общие правила антитеррористической безопасности

К террористическому акту невозможно подготовиться заранее, поэтому следует быть настороже всегда.

Проявляйте особую осторожность на многолюдных мероприятиях, в популярных развлекательных заведениях, в крупных торговых комплексах.

Обращайте внимание на подозрительных людей, предметы, на любые подозрительные мелочи.

Сообщайте обо всем подозрительном сотрудникам правоохранительных органов.

* Никогда не принимайте от незнакомцев пакеты и сумки, не оставляйте свой багаж без присмотра.

* Составьте план действий в чрезвычайных обстоятельствах, у всех членов семьи должны быть записаны номера телефонов родственников и экстренных служб, адреса электронной почты.

* Назначьте место, где вы сможете встретиться с членами вашей семьи в экстренной ситуации.

* В случае эвакуации возьмите с собой набор предметов первой необходимости и документы.

* Всегда узнавайте, где находятся резервные выходы из помещения.

* В доме укрепите и опечатайте входы в подвалы и на чердаки, освободите лестничные клетки и коридоры от загромождающих предметов.

* Наблюдайте за прилегающей территорией вашего дома, обращая особое внимание на появление незнакомых лиц и автомобилей, разгрузку мешков и ящиков.

* Если произошел взрыв, пожар, землетрясение, не пользуйтесь лифтом.

Отечественный и зарубежный опыт показывает, что общественный транспорт нередко подвергается атакам террористов.

ристов. Чтобы избежать опасности или снизить возможный ущерб в случае теракта, необходимо следовать несложным правилам.

Ставьте в известность водителя, сотрудников полиции или дежурных по станции об обнаруженных подозрительных предметах или подозрительных лицах.

Стать объектом нападения больше шансов у тех, кто слишком броско одет, носит большое количество украшений или одежду военного покрова и камуфляжных расцветок.

Чтобы не сделать себя мишенью террористов-фанатиков, избегайте обсуждения политических дискуссий, демонстративного чтения религиозных изданий.

В случае захвата транспортного средства старайтесь не привлекать к себе особого внимания террористов.

В случае штурма безопаснее всего лежать на полу, а если это невозможно, необходимо держаться подальше от окон.

Любого, кто держит в руках оружие, антитеррористическая группа воспринимает за террориста. Не прикасайтесь к оружию или другому имуществу террористов. По возможности постарайтесь не двигаться до полного завершения операции.

Стараитесь не поддаваться панике, что бы ни произошло, помните, что паника может спровоцировать террористов и ускорить теракт, а также помешать службам предотвратить преступление или уменьшить его последствия.

Г.М.Албуриев, оперуполномоченный ОУР ОМВД России по Тарумовскому району.

«Газпром межрегионгаз Махачкала» напоминает о мерах социальной поддержки при догазификации

Программа социальной газификации расширяет возможности граждан для подключения к газовым сетям. В 2025 году Правительство РФ увеличило общий объем финансирования и включило в список новые категории получателей.

Информируем о нововведениях в федеральной программе социальной газификации в 2025 году.

Кто имеет право на участие в программе социальной газификации?

На сегодняшний день в программе могут принимать участие разные категории граждан, получая соответствующие субсидии:

- многодетные семьи (с тремя и более детьми);
- инвалиды I группы и их опекуны;
- семьи с детьми-инвалидами;
- ветераны ВОВ и участники СВО;
- жители сельской местности в возрасте 65 и более лет;
- малоимущие (с доходом менее 1,5 величины прожиточного минимума на человека).

В 2025 году перечень категорий пополнился пенсионерами, в чьих домах отсутствует центральное отопление, а также семьями с детьми-инвалидами независимо от группы их инвалидности.

Субсидии разрешается использовать не только на покупку и установку газового оборудования, но и на строительство газовой сети до жилого помещения. За счет этого общая стоимость газификации значительно снижается.

Какие расходы при газификации компенсируются?

Денежная компенсация от государства включает возмещение расходов на:

- покупку газовых приборов;
- установку внутридомовых систем;
- подсоединение к магистральным сетям;
- строительство газопроводов.

Как получить субсидию на газификацию?

Заявка на субсидию в рамках программы социальной газификации подается через УСЗН. Также для удобства граждан организован прием документов для получения меры социальной поддержки во всех городских и районных отделах «МФЦ».

К заявке обязательно нужно приложить документы: удостоверение личности, справку о составе семьи, подтверждение права собственности на жилье и принадлежности к льготной категории.

Таким образом, социальная газификация доступна всем категориям льготников, их круг уже расширен, а Правительство не планирует останавливаться на достигнутом.



Информация для директоров предприятий

Всероссийский попечительский совет
содействия цифровой трансформации и внедрению новейших
технологий в рамках реализации целевых проектов
Управления информационной политики
и продвижения новых проектов

В 2025 году большая часть предприятий и компаний испытывает дефицит в высококвалифицированных кадрах, что негативно сказывается на темпах их развития. Одним из выходов из сложившейся ситуации может служить развитие системы профессионального роста без отрыва от производства.

2025 год для работодателей уникален своими возможностями по развитию профессиональных компетенций и мастерства своих работников, сотрудников: без отрыва от профессиональной деятельности (без отрыва от производства); на базе материалов ведущих практиков и экспертов России.

По самым востребованным направлениям:

- юриспруденция: правоприменительная практика и юридическое сопровождение бизнеса;
- бухгалтерский учет и финансовый менеджмент в работе главного бухгалтера;
- стратегическое управление компанией и менеджмент развития организации в работе заместителя руководителя;
- управление эффективностью бизнеса и маркетинг (управление продажами современными инструментами);
- менеджмент выполнения государственного контракта: правовое регулирование и управление рисками при исполнении государственного заказа;



нениии государственного заказа;

- организация антитеррористической защищенности объектов и целому ряду других направлений, востребованных со обществом бизнеса и предпринимательства.

Информация о возможности развития профессиональных компетенций и мастерства на базе опыта ведущих практиков и экспертов России будет оперативно публиковаться на интернет-ресурсе <https://экспертные рекомендации.рф/> меню «Профессионализм».

Работодателей, директоров предприятий, руководителей компаний в интересах развития кадрового потенциала своей организации просим рассмотреть возможность довести данную информацию до своих работников, сотрудников.

**Н.А.Михалева,
и.о. председателя.**

Праздник Великой Победы в фотографиях



УЧРЕДИТЕЛЬ
АДМИНИСТРАЦИЯ МР «ТАРУМОВСКИЙ РАЙОН» РД
главный редактор С.А.Жукова

Телефон: +7 87 261 3-14-13

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан.

Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ТУ05-00389 от 21 ноября 2017 года.

12 +

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность представленных для публикации материалов.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

За содержание объявлений редакция ответственности не несет.

При перепечатке материалов газеты ссылка на «Рассвет» обязательна.

Адрес редакции и издателя: 368870, с.Тарумовка, ул.Ш.Магомедова, 40.

Адрес электронной почты: tarumovka00@mail.ru.

Телефон редакции: +7 (87261) 3-14-13

Газета выходит 52 раза в год, 1 раз в неделю. Цена – 15 руб. 00 коп.

Реклама и объявления публикуются по договорным ценам.

Газета набрана и сверстана на компьютерной базе

МБУ «Тарумовский информационный центр».

Газета отпечатана в ООО «Издательство Лотос»,

367000, РД, г.Махачкала, пр. Петра 1, д.61.

Заказ №7.

Газета формата А3.

По вопросам качества печати обращаться в ООО «Издательство

Лотос» г.Махачкалы. Подписные индексы: 51371, 63329.

Тираж 1077 экз. Срок подписания в печать: 14:00 Подписано – 14:00